

一份纪检监察建议书背后的温情执纪

——渭滨区纪委监委积极推进农业领域集中整治工作小记

“今年4月13日的冰雹灾害致高家镇的猕猴桃、油桃等3000多亩果品受灾,你局虽及时赶赴现场查看受灾情况,下达补助资金指导镇村购买叶面肥、杀菌肥等农药挽救灾情,督促镇、村和保险公司加速办理98亩猕猴桃保险、1020亩油桃保险,但还存在灾前服务群众不到位、服务群众意识不强等问题。”日前,渭滨区纪委监委对反映区财政局相关工作政策性农业保险办理迟缓的问题线索予以了结,同时向区财政局发出纪检监察建议书,对加强政策性农业保险工作提出了意见建议。

这是一份没有立案却被发出的纪检监察建议书。今年以来,渭滨区纪委监委坚持“三个区分开来”,在深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治中坚持教惩结合,既严肃查处一批典型案例,一体推进“三不腐”,又促进法理与情理相融合,激励干部踔厉奋发,为全区形成人心齐、干劲足、事业兴的良好局面提供坚强保障。

核查走访求真相

7月初,区纪委监委在高家镇陈湾村开展监督检查时,有村民反映今年的农业政策性保险办理迟缓,4月的冰雹灾害使村里的猕猴桃、油桃等农作物受损严重,他们未得到及时理赔。区纪委监委高度重视,立刻成立核查组开展初核。

核查组先后与区财政局、区农业农村局、镇村负责同志以及保险金融机构负责人谈话、走访,调取相关证据,逐人分析、逐件研判。核查组发现区财政局作为政策性农业保险办理牵头部门,存在文件迟缓发放、推进会延迟召开等问题。同时,了解到该政策是一项常态化惠农工作,只要农户办理了保险,保险就会生效,财政资金的后续投入不影响保险合同的效力。早在今年3月初,保险公司就赴高家镇向村民宣传推广过相关政策,保险办理也一直遵循自愿原则,陈湾村一些村民防风险意识不强,未办理政策性农业保险,受灾后也就没有得到理赔。

宽严相济卸包袱

“李组长,这事会不会给我个处分啊,我这两天焦虑得晚上都睡不着了,但我们确实把能做的工作都做了……”初核谈话期间,区财政局相关人员担心地说。

随着调查进一步深入,核查组了解到,冰雹灾害发生后,区财政局及时下达补助资金,区农业农村局请专家现场指导挽救受灾苗,陈湾村以村经济合作社的形式集体出资,为村民办理了此项保险。多个镇村都意识到农业保险的重要性,积极推动本村农户、村集体为本村、本地农作物办理政策性农业保险,减少了农民的损失。

“陈湾村油桃户受灾后未得到理赔,直接原因是农户没有在灾情发生前投保,但你们安排部署政策性农业保险也存在迟缓问题,负有一定责任。区纪委监委经过全面调查综合研判后,决定对你进行提醒谈话……”8月12日,区纪委监委向本线索相关人员宣布了核查结果,他们悬着的心终于放下来。“感谢组织再次给我机会,我本来对工作还有些许灰心和挫败,这下我就放心了,之后涉及群众方面的工作我会更加谨慎小心。”相关人员说。

今年以来,渭滨区纪委监委以线索处置为契机,积极推进农业领域集中整治,推动办成群众可感可及的实事。8月12日,区纪委监委向区财政局下发纪检监察建议书,建议区财政局健全政策性农业保险工作长效机制,加大政策性农业保险宣传力度,切实提高服务群众意识。区财政局主要负责人表示,他们是政策性农业保险牵头单位,在之后的工作中将举一反三,坚持当下改和长久立相结合,充分发挥财政服务保障职能,切实维护群众利益,支持农业发展。

“监督执纪工作是有温度的,一方面要从严执纪执法、释放严的信号,另一方面也要防止‘冷冰冰’‘一刀切’,要实事求是,让当事人心服口服,切实做到严格不严苛、宽容不纵容,鼓励干部担当作为。”渭滨区纪委监委主要负责人说。

陇县

从“小切口”解决问题 分领域完善制度

规为他人提供便利问题,督促县教体局启动“阳光招生”专项行动,推动学校录取更加透明、公平。聚焦医疗卫生领域,完善公办医疗机构财务管理制度,全面落实检查结果互认要求,城区4个医院纳入检验结果互认范围,县级医院38项检验项目互认实现全覆盖,群众住院次均费用同比下降37.2%。聚焦住房保障领域,设立公租房办事服务大厅,为群众

开展“一站式”服务,开展违规享受公租房专项行动。为全县23个历史遗留问题小区办理了房产证首次登记,解决群众反映的县城兆新锦都、文化上林小区“办证难”问题,现已完成8栋楼首次登记。聚焦生态环保领域,解决基层群众反映的生活污水排放难问题,为八渡镇大力村新建生活污水处理一体化设施项目,现已完成项目进度的70%。

群众出行难,村里也多次研究维修,但因经费紧张一直推迟。

随后,镇纪委主要负责人将该情况向镇党委汇报,经综合研判,镇党委将该问题作为2024年村级公益事业建设财政奖补项目,由镇党委主要负责人牵头,投资20万元,于今年5月开始对白家庄组道路进行全面升级改造。同时,该镇纪委建议镇政府对镇域内通村组道路进行全面排查,将年久失修的道路全部纳入公益事业奖补项目,进行升级改造。到目前为止,该镇先后投资80余万元,升级改造道路1304米、安装路灯27盏,群众反映的出行难问题得到彻底解决。

聚焦群众身边不正之风和腐败问题集中整治

让整治成果更多惠及百姓

凌霄

监督推动解决历史遗留问题,上千户群众有望拿到不动产权证;改造村里的坑洼路,让村民出行更加方便;专门添置打印机,方便群众打印资料……这一件件利民实事,均来自于全市开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治。这里,笔者也希望,让整治成果更多惠及百姓,提升群众幸福感、获得感。

今年以来,全市各级纪检监察机关深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。整治工作聚焦群众急难愁盼问题,紧盯住房、教育、医疗、乡村振兴、食品安全、生态环保等领域,强化监督执纪问责和案件查办,出了一批典型案例,推动解决了一批群众最关心、最直接、最现实的利益

问题,真正体现了监督为民、执纪为民的理念。

目前,集中整治已经到了攻坚阶段,全市各级纪检监察机关要持续发力,推动整治向纵深发展。集中整治涉及领域多、范围广、专业性强,不能仅靠纪检监察机关一家之力,要强化与各部门之间的协同作战,形成合力、聚焦重点,加大线索征集,深挖一批大案要案。同时,锚定人民满意目标,大力提高集中整治的质效,坚决清除侵害群众利益的“蝇虫蚁腐”,在教育、住房、医疗、乡村振兴等领域,办一批让群众看得见、摸得着、得实惠的实事好事,让群众看得起病、上得了学,居住没有后顾之忧,尽享幸福生活。

陈仓

收集群众好建议 安装自助打印机

本报讯 这段时间,很多人注意到,在陈仓区图书馆所在的区政务中心3号楼上,多了台自助打印机,满足了群众的打印需求。到目前为止,政务中心区域已经设置了6台打印机。殊不知,这台打印机设置的背后还有一段故事。

今年,群众身边不正之风和腐败问题集中整治开始后,陈仓区纪委监委查出了千渭街道酒糟厂社区在去年办理高龄补贴时,违规收取群众资料复印费的事。事虽小,反映出的问题却不是小事。6月中旬以来,区纪委监委围绕超常规纵深推进集中整治工作不放松的要求,督促区大数据局、区政府办定期从12345市民服务热线等平台全方位收集社情民意,逐一排查梳

理。经排查发现,有群众建议在区政府办公楼一楼设置自助打印机,对此,区纪委监委联合区政府办第一时间开展实地调研,把落实便民措施作为为民办实事的重要内容。经过研判,最终在区集中安置中心3号楼设置一台自助打印机。此前,区行政审批服务局和区档案馆所在的1、2号楼已经设置有5台免费打印机。民有所盼、政有所为,小小打印机打通了为群众办事服务的“最后一公里”,杜绝了形式主义官僚主义的滋生。据悉,该区将集中对违规搭车收取群众费用问题开展监督检查,从严从速查处违规收费问题,便民措施落实到位问题,不断增强群众获得感幸福感。

金台

解决“登记难” 不动产将有证

本报讯 今年以来,金台区纪委监委在群众身边不正之风和腐败问题集中整治中,聚焦政务服务关键环节,全力推进不动产登记历史遗留问题化解。截至目前,已有涉及该问题的74个小区不动产登记工作取得实质性进展,其中21个项目10393户完成首次登记,2117户完成转移登记。

宝平路宝桥天元1号住宅楼,由中铁宝桥(宝鸡)路桥建设有限公司于2012年开发建设,属于集资建房,因历史遗留问题不具备办理不动产权证书条件,群众对此反映强烈。集中整治开始后,金台区建立“问题宗地、问题小区、问题楼盘”清单,按照“一问题一方案”制定不动产登记历史

遗留问题化解具体工作实施方案,明确责任,分期分批分类处置。区纪委监委明确一名班子成员包联督办,采取“蹲点式”监督,及时督促市自然资源和规划局金台分局等相关职能部门落实主体责任、监管责任,改进工作方式、提升工作效率,推动职能部门同向发力、同题共答、联动整治。区工作专班多次召开推进会研判具体问题,对不动产“登记难”问题“把脉会诊”。就拿宝桥天元1号住宅楼来说,该楼居住人员大多外出务工,抽调的工作人员利用节假日和晚上时间上门了解实情。目前,已解决了该楼所在的小区未通过建设工程规划条件的遗留问题,补办了相关手续,开发企业已向市不动产登记中心递交办证资料,不动产权证书办理工作取得了实质性进展。

麟游崔木镇

征集群众诉求 改造村组道路

本报讯 近日,麟游县崔木镇杨家堡村村民发现,村里一条坑坑洼洼的老路修好了,还安装了路灯,这得益于今年开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

今年4月,崔木镇纪委按照麟游县纪委监委统一安排,在全镇67个村民小组张贴集中整治公告,征集线索。公告张贴不久,就陆续接到群众反

映,杨家堡村白家庄组道路损毁严重,没有路灯,影响出行。随即,镇纪委将该问题反馈给杨家堡村,并与村“两委”成员实地走访。道路损坏如此严重,为何不及时修补?在实地走访中,镇纪委工作人员疑问重重。该村相关负责人道出了实情。这条路全长300多米,2006年修建,2022年开始陆续出现坑洼现象,加上今年的暴雨冲毁了部分路面,造成

本报讯 前不久,宝鸡廉政教育中心特邀宝鸡市康复医院党委书记翟敬明作《公务人员心理调适》专题讲座,驻中心各队伍及中心文明创建包抓单位共计160余名干部职工参加了本次讲座(见右图)。

翟敬明围绕公务人员心理健康主题,从心理调适相关概念、心理健康流调资料、心理失衡身心危害、心理调适常用技巧等6个方面深入阐释了心理调适的理论基础和实操指导方法,内容深入浅出、通俗易懂,便于运用。当前,反腐败斗争持续发力、纵深推进,新形势对中心干部职工提出了更高标准、更严要求。聆听本次讲座后,大家纷纷表示,将以更加健康的身心、饱满的热情投入工作生活中。

宝鸡廉政教育中心

开展专题讲座 守护心理健康



太白

紧盯重要节点检查 持之以恒纠“四风”

本报讯 “您好,我是机关的科级干部,准备给孩子举办婚礼,请问具体怎么报备?都需要哪些手续?”今年,太白县纪委监委党风政风监督室工作人员经常接到类似的电话咨询。据悉,该县纪委监委以踏石留印、抓铁有痕的韧劲,着力纠治“四风”,在广大干部中形成了“宁可多问几句,也不触碰红线”的良好氛围。

去年,该县提出了改进调查研究、精简会议活动等6个方面29条具体工作措施,全县纪检监察组织共查处相关案件8件11人。今年,该县纪委监委持之以恒抓好中央八项规定及其实施细则精神落实,聚焦重要节点,紧盯违

规吃喝、公车私用,以及借节日之机违规收送名贵特产、各种有价证券、消费卡、电子红包等“四风”问题,把日常监督检查和专项检查结合起来,坚持逢节必令、逢节必查,多措并举持续开展节假日“前、中、后”执纪监督工作。围绕重大节假日开展监督检查5轮次,检查单位61个,核查公务用车封存情况74辆,实地查看酒店、超市4个,抽查婚丧喜庆事宜3件,核查公款消费发票33张,联合交警部门开展公职人员酒驾醉驾检查13次。通过一系列铁拳举措,不断巩固拓展作风建设成果,促进党风政风持续好转,营造风清气正干事创业的良好氛围。

(本版稿件除署名外由本报记者王玲采写)